ZADANIA DO ODDANIA NA PISMIE 9 I 2013

1 Niech f(z,y, 2) = 31 + 25 — 323 + 5x4 bedzie funkcjonalem na R*. Znalezé wspéhrzedne funkcjonatu
f w nastepujacych bazach:
a) w bazie sprzezonej do standardowej,
b) w bazie sprzezonej do (0, 1,0,0), (3,0,0,0), (0,0,2,0), (0,0,0,3),
¢) w bazie sprzezonej do (3,0,0,1), (0,2,3,0), (0,1,2,0), (1,1,1,1).

2
2 Dana baza a; = (1,1,1), az = (1,0,3), a; = (1,0,2). Niech f : R* — R bedzie funkcjonatem liniowym
f=3a] — 203 + 4o3.
a) Napisaé¢ wzor na f.
b) ZnaleZé wspélrzedne tego funkcjonalu w bazie sprzezonej do bazy standardowe;j.
3 Niech @ : R* — R bedzie dane wzorem
O(r,y) = (1 — 22,71 — T3,71 — T4, To — T3, T — Tq, T3 — T4).
Znalezé obraz i jadro przeksztalcenia sprzezonego ®*; (R%)* — (R*)*. Podaé baze jadra i opisaé¢ obraz
réwnaniami.
4 Niech dim V' = n oraz niech f1, fa,... fr € V*. Wykazaé ze f1, fa,... fr sa liniowo niezalezne wtedy i
tylko wtedy gdy dim(N:_, ker(fi)) =n — k.
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Rozwiazaé réwnanie A+ XB = (C' + X)D.

9 1 35
. ) D=2 41
3 21
6 Niech A bedzie pewna macierza kwadratowa. Wykazaé, ze jesli dla pewnego m mamy réwnos$é¢ rzedéw

rz(A™) = rz(A™*1), to dla kazdego n > m mamy rz(A™) = rz(A™).
7 Obliczyé AV gdzie

23 000
02 3 00
A=10 0 2 3 0
000 2 3
00 0 0 2

Wskazéwka: udowodnié, ze jesli CB = BC, to (B+C)" =3}, (Z) BFCnk,

8 Obliczyé B?°13, gdzie B jest macierza o wyrazach zespolonych

00 0 0 O0 0 ¢
000 O0O0 ¢ O
1 00 00 0O
B=10 47 0 0 0 0 O
00 ¢« 0 00O
00 0 ¢ 00O
00 00 ¢ 00

9 Niech A bedzie macierza o n wierszach i m kolumnach, n > m. Zalézmy, ze A ma rzad maksymalny.
a) Wykazaé, ze istnieja takie macierze odwracalne C' wymiaru n X n i B wymiaru m X m takie, ze

aee (7).

gdzie macierz oznacza macierz blokowa z blokiem 0 o n — m wierszach.

0
b) Wykazaé, ze A - AT ma rzad m.

10 Podaé przyklad macierzy A o n wierszach i m kolumnach, n > m takiej, ze
rz(AT - A) < rz(A) =m.

Uwaga: szukaé przyktadu posréd macierzy o wspoélczynnikach zespolonych.



